
 

 

 Evanghelia Duminicii a șasea după Rusalii 

Matei 9, 1-8  

 

În vremea aceea, intrând în corabie, Iisus a trecut marea 

înapoi şi s-a întors în oraşul Său. Şi iată că I-au adus pe 

un slăbănog, care zăcea în pat. Şi Iisus, văzând credinţa 

lor, a zis slăbănogului: îndrăzneşte, fiule; ţi se iartă 

păcatele tale. Atunci unii dintre cărturari au zis în sinea 

lor: Acesta săvârşeşte blasfemie. Dar Iisus, ştiind 

gândurile lor, le-a zis: pentru ce cugetaţi cele rele în 

inimile voastre? Căci ce este mai lesne a zice: ţi se iartă 

păcatele tale, sau a zice: scoală-te şi umblă? Ca să ştiţi 

însă că putere are Fiul Omului pe pământ a ierta păcatele, 

atunci a zis slăbănogului: scoală-te, ia-ţi patul tău şi te du 

la casa ta. Şi, sculându-se el, şi-a luat patul şi s-a dus la 

casa sa. Iar mulţimile, văzând acestea, se minunau şi 

slăveau pe Dumnezeu, Care a dat o putere ca aceasta 

oamenilor.  
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Duminica a șasea după Rusalii 

CUVÂNT TEOLOGIC al părintelui 
Dumitru Stăniloae: Lumina Taborului – 

slavă a vieţii veşnice 
 

(continuare în pagina a 3-a) 
 
 Sfântul Ioan Evanghelistul prezintă scopul 

întrupării Fiului lui Dumnezeu, um-plerea de lumină, 

prin trupul Său înviat, a tuturor celor ce vor vedea în 

El şi vor imita faptele Lui de iubire a lui Dumnezeu 

şi a semenilor. De aceea cei ce nu-L vor primi vor 

rămâne în întuneric sau în lipsa de bucurie a 

comuniunii veşnice cu Dumnezeu şi cu semenii şi, 

deci, în lipsa de sens a vieţii. În a-ceasta constă 

judecata sau osânda celor ce nu-L vor primi. Numai 

credinţa că Dumnezeu are un Fiu, deci că în El este o 

iubire, şi pe Fiul Său iubit Îl face om în veci, ca să 

arate şi oamenilor iubirea Sa în veci, poate da, de 

fapt, o bucurie şi un sens vieţii oamenilor. 

 Lumina Treimii, care e proprie şi Fiului lui 

Dumnezeu, se va arăta şi prin trupul ce-l va lua, prin 

cuvintele şi faptele Lui iubitoare, dar se va arăta 

deplin în trupul Lui după înviere. Iar din trupul Lui 

se va răspândi în cei ce vor crede în El şi vor face 

fapte, asemenea Lui, în viaţa pământească, dar de-

plin în trupul de după învierea lor. Dacă trupul poate 

fi mediu prin care se răspândesc cuvinte înţelepte şi 

se săvârşesc fapte bune, e firesc să poată fi şi un 

mediu văzut al luminii spirituale, iar din el să 

iradieze această lumină şi în universul cu care este 

legat, deşi această arătare a luminii spirituale prin 

materie e o mare taină. 

 Taina cea mare stă în faptul că Dumnezeu a 

adus la existenţă şi persoanele create de o fiinţă 

comună îmbrăcate în trup, deci subiecte conştiente de 

valo-rile fiinţei lor şi ale universului material, pe care 

le trăieşte fiecare altfel şi le comunică una alteia, 

întărind şi cu voinţa unitatea lor de fiinţă şi împărţind 

modul de sesizare şi de actualizare a valorilor fiinţei 

umane şi ale universului. Iar în Hristos ele devin şi 

subiecte active ale (receptării) valorilor fiinţei divine, 

pentru îmbogăţirea spre care le-a creat Dumnezeu 

Cel din Treime. 
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Lucrările la casa parohială continuă  
 
 În cursul acestei săptămâni, s-au continua 
lucrările de reparații ale spațiului afectat de la 
casa parohială.  

Astfel, s-a reușit îndreptarea tavanaului, refacerea 
instalației electrice și decaparea parțială a 
zidurilor. 

 În săptămâna care urmează dorim să 
finisăm pereții interiori ai acestui 
spațiu.Mulțumim tuturor celor care ne-au ajutat 
să demarăm aceste lucrări.           Cronicar 

Patriarhii Iustin Moisescu şi Teoctist 
Arăpaşu comemoraţi la Catedrala 

Patriarhală 
 

La Catedrala Patriarhală din Bucureşti au fost 
pomeniți sâmbătă, 30 iulie 2016, vrednicii de 
pomenire Patriarhii Iustin Moisescu, la 30 de ani de 
trecerea la Domnul, și Teoctist Arăpaşu, la 9 ani de 
la mutarea sa la cele veșnice. 
Slujba a fost oficiată după Sfânta Liturghie de 
Preasfințitul Părinte Timotei Prahoveanul, Episcop-
vicar al Arhiepiscopiei Bucureștilor. 
În cuvântul rostit, Preasfinţia Sa a apreciat 
activitatea celor doi conducători ai Bisericii 
Ortodoxe Române. 
Sfârşitul lunii iulie ne aduce aminte că nu au fost 
zadarnice strădania şi lucrarea celor doi mari 
Patriarhi ai Bisericii noastre, Iustin Moisescu, care 
a condus Biserica Ortodoxă Română în perioada 
1977 – 1986, şi Teoctist Arăpaşu până în 2007, din 
1986. Biserica îi cinsteşte în mod deosebit amintind 
tuturor că ei s-au luptat mult. Lupta lor s-a dat cu 
puterile întunericului acestui veac, după cum Spune 
Sfântul Apostol Pavel în Epistola către Efeseni. Au 
luptat împotriva întunericului care încerca să 

domine, dar ei au vorbit tuturor despre lumină şi au 
fost prin lucrarea lor fii ai luminii, a spus ierarhul. 
Patriarhul Teoctist a fost comemorat și în comuna 
sa natală din județul Botoșani. Dimineață, la 
biserica Parohiei Victoria, ctitorie a fostului 
Întâistătător, au fost săvârșite Sfânta Liturghie și o 
slujbă de pomenire. De asemenea, un parastas a fost 
oficiat şi la casa memorială a Patriarhului din satul 
Tocileni, jud. Botoşani. 

*** 
Patriarhul Teoctist a trecut la Domnul în ziua de 30 
iulie 2007, la vârsta de 92 de ani, după ce a condus 
Biserica Ortodoxă Română vreme de 21 de ani. 
Întronizarea Patriarhului Iustin a avut loc la 19 iunie 
1977. Ierarhul s-a mutat la cele veşnice în 31 iulie 
1986. 
 

Sursa: basilica.ro 
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CUVÂNT TEOLOGIC al părintelui 
Dumitru Stăniloae 

(continuare din prima pagină) 
 
Sfântul Ioan Evanghelistul înfăţişează acest scop al 
întrupării Fiului lui Dumnezeu, sau umplerea de 
lumină a celor ce vor crede în El şi vor săvârşi faptele 
Lui şi osândirea la întuneric a celor ce nu vor face 
aceasta, spunând: „Cel ce crede în El nu este judecat, 
iar cel ce nu va crede a fost judecat, fiindcă nu a crezut 
în numele Celui Unuia Născut, Fiul lui Dumnezeu. Iar 
judecata este aceasta, că Lumina a venit în lume şi 
oamenii au iubit întuneri-cul. Căci faptele lor sunt rele. 
Că oricine face fapte rele urăşte lumina şi nu vine la 
lumină, pentru ca faptele Lui să nu se vădească. Dar 
cel care lu-crează adevărul vine la Lumină, ca să se 
arate faptele lui, că în Dumnezeu sunt 
săvârşite“ (Ioan3, 18-21). Avem în aceste cuvinte o 
explicare a motivelor pentru care faptele bune sunt 
luminoase, iar cele rele întunecă pe om. Cele bune 
aduc pe om în Lumina lui Hristos, iar cele rele îl ţin în 
întu-neric. Aceste motive sunt două: primul este că 
faptele rele închid pe om în egoismul lui îngust, 
oprindu-l de la înţelegerea largă şi adâncă a altora şi a 
lui Dumnezeu cel iubitor, izvorul fără de început al 
existenţei; dimpotrivă, faptele bune, fiind îndreptate 
spre Dumnezeu cel iubitor şi spre semeni, lăr-gesc 
vederea iubitoare la nesfârşit. Căci faptele bune fac pe 
om comunicativ, deschis, transparent. Interiorul lui se 
vede. El se deschide cu o căldură ce-lorlalţi. Are în 
sine căldura iubirii nesfârşite a lui Hristos, căci 
comunică şi cu El. Trupul nu mai închide pe om, ci-i 
face sufletul văzut, comunicativ. Prin bine, spiritul 
face materia trupului transparentă, în primul rând în 
Hristos şi apoi şi în cei ce cred în El. Dar, în general, 
spiritul omenesc se face transparent prin materie şi 
prin anumite organizări comunicative ce le aduce în 
ea. Însă Dumnezeu pune în întreaga materie a 
universului o organizare care îl face de folos omului, 
dar şi în stare să arate cât de minunată şi de iubitoare 
este înţelepciunea lui Dumnezeu. Materia e făcută de 
Dumnezeu în stare să primească şi să comunice o 
raţionalitate plină de folos în ea. Prin aceasta se arată 
că nu numai spiritul omenesc poate lucra şi vedea prin 
ea, ci prin ea se poate vedea şi poate lucra în primul 
rând Dumnezeu. Aşa se poate cunoaşte şi lucra 
adevărul şi prin ea. Iar al doilea motiv, identic în fond 
cu primul, este că faptele bune „lucrează adevărul“, 
adică actualizează spre bu-curie adevărul legăturii ce 
există între omul ce săvârşeşte aceste fapte bune şi 
semenii săi şi arată adevărul lui Dumnezeu cel iubitor. 
Căci acesta este adevărul: armonia între cele create şi 
unirea lor cu Dumnezeu prin iubirea Lui. Cel ce 
săvârşeşte binele vede acest adevăr şi o afirmă. Şi 
legătura cu această adevărată existenţă a iubirii îi 
aduce bucurie. 
Această vedere a armoniei dintre toate şi dintre ele şi 
Dumnezeu cel iubitor, comuniunea deplină cu toţi şi 
cu Fiul lui Dumnezeu făcut om, se va arăta ca lumină 
desăvârşită în viaţa viitoare (...) 
Poate de aceea, Sfântul Maxim Mărturisitorul numeşte 
lumina în care a apărut Hristos pe Tabor „simbol prin 
care a descoperit dumnezeirea mai presus de minte, 
aducând pe ucenici la adevărata înţelegere a Scripturii, 
iar veşmântul Său alb ca zăpada, simbol al celui ce 
poartă puterea Raţiunii creatoare“1 şi mântuitoare. 
Acestea se cuprind şi se vor cuprinde în lumina lui 
Hristos, arătată pe Tabor, ca anticipare a luminii în 
care va fi văzut în viaţa viitoare. 

Sâmbătă, 6 august: Schimbarea la Față 
Evanghelia și Apostolul la Schimbarea la Față 

 

Ev. Matei 17, 1-9 
În vremea aceea a luat Iisus cu Sine pe Petru, pe Iacob şi pe 
Ioan, fratele lui, şi i-a dus pe ei într-un munte înalt, în 
singurătate. Şi s-a schimbat la faţă înaintea lor aşa încât faţa Sa 
strălucea ca soarele, iar hainele Sale se făcuseră albe ca lumina. 
Şi iată că s-au arătat lor Moise şi Ilie, vorbind împreună cu Iisus. 
Atunci, începând Petru, a zis către Iisus: Doamne, bine este 
nouă să fim ; dacă voieşti, vom face aici trei colibe: Ţie una, lui 
Moise una şi una lui Ilie. Dar pe când vorbea el încă, iată un nor 
luminos i-a învăluit pe ei şi iată un glas din nor a zis: Acesta este 
Fiul Meu cel iubit, în care bine am voit; pe Acesta să-L ascultaţi. 
Şi auzind ucenicii, au căzut cu faţa la pământ şi s-au spăimântat 
foarte tare. Dar apropiindu-se Iisus, s-a atins de ei şi le-a zis: 
sculaţi-vă şi nu vă temeţi. Atunci, ridicându-şi ochii lor, n-au 
mai văzut pe nimeni, decât numai pe Iisus singur. Şi pe când se 
coborau ei din munte, Iisus le-a poruncit, zicând: să nu spuneţi 
nimănui cele ce aţi văzut, până nu se va scula din morţi Fiul 
Omului.  
 
Ap. II Petru 1, 10-19 
Fraţilor, siliţi-vă cu atât mai vârtos să faceţi temeinică chemarea 
şi alegerea voastră, căci, făcând acestea, nu veţi greşi niciodată. 
Că aşa vi se va da cu bogăţie intrarea în veşnica împărăţie a 
Domnului nostru şi Mântuitorului Iisus Hristos. Drept aceea, vă 
voi aminti pururea de acestea, cu toate că le ştiţi şi sunteţi 
întăriţi întru adevărul în care staţi. Socotesc, dar, că este drept, 
câtă vreme sunt în acest cort, să vă ţin treji, prin aducerea 
aminte, fiindcă ştiu că degrabă voi lepăda cortul acesta, precum 
mi-a arătat Domnul nostru Iisus Hristos. Dar mă voi sili ca, şi 
după plecarea mea, să vă amintiţi necontenit de acestea, pentru 
că noi v-am adus la cunoştinţă puterea Domnului nostru Iisus 
Hristos şi venirea Lui nu luându-ne după basme meşteşugite, ci 
fiindcă am văzut slava Lui cu ochii noştri. Căci El a primit de la 
Dumnezeu-Tatăl cinste şi slavă atunci când, din înălţimea slavei, 
un glas ca acesta a venit către El: «Acesta este Fiul Meu cel 
iubit, întru Care am binevoit». Şi acest glas noi l-am auzit, 
pogorându-se din cer, pe când eram cu Domnul în muntele cel 
sfânt. Şi avem cuvântul proorocesc mai întărit, la care bine 
faceţi luând aminte, ca la o făclie ce străluceşte în loc întunecos, 
până când va străluci ziua, şi Luceafărul va răsări în inimile 
voastre.  
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Programul slujbelor în această săptămână 
 

 Duminică, 31 iulie,  
- ora 8.00, Slujba Utreniei urmată de Sfânta Liturghie 
- ora 18.00, Acatistul Icoanei Maicii Domnului 
Prodromița  

 Luni, 1 august este începutul Postului Adormirii 
Maicii Domnului. 

 Miercuri, 3 august 
- ora 8.00, Acatistul Sf. Ap. Toma 
- ora 8.30, Taina Spovedaniei 

 Joi, 4 august,  
- ora 18.00, Ac. Sf. M. Mc. Ecaterina 
- ora 18.30, Taina Spovedaniei 

 Vineri, 5 august,  
- ora 18.00, Slujba Vecerniei 
- ora 18.30, Taina Spovedaniei 

 Sâmbătă, 6 august, Schimbarea la Față  
- ora 8.00, Slujba Utreniei urmată de Sfânta Liturghie 
- ora 18.00, Slujba Vecerniei 
- ora 18.30, Taina Spovedaniei 

 

Vă reamintim faptul că Înaltpreasfințitul Părinte 
Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a slujit în 
Duminica Tomei, la biserica noastră, sfințind racla în 
care au fost așezate cele două părticele din moaștele 
Sfântului Apostol Toma și ale Sfintei Mari Mucenițe 

Ecaterina. Aceste moaște vor rămâne în permanență în 
biserică, și în fiecare săptămână se rostesc acatiste și 

rugăciuni, credincioși de pretutindeni fiind așteptați să 
pășească pragul bisericii pentru a se închina. Tot în 

cinstea Sfinților Ocrotitori ai parohiei, în fiecare zi de 
sâmbătă, începând cu ora 7.00, se săvârșește Sfânta 

Liturghie.   

Parohia noastră a mai pierdut un 
drag prieten!  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ieri, un număr mare de creștini au condus pe 
ultimul drum pe răposatul Dumitru (Dan) Cucu, 
prieten al parohiei noastre, un om sensibil și 
vertical, un spirit întreprinzător și un om de 
caracter, promotor al mai multor inițiative cu 
caracter economic în Iași. A plecat dintre noi pe 
neașteptate, la doar 55 de ani, lasând în urmă o 
familie răvășită de durere. Personalitatea sa a fost 
evocată prin cuvinte emoționante rostite de  P.C. 
Pr. Adrian Diaconu, parohul  Comunității 
Ortodoxe din Lausanne și Cantonul Vaud din 
Elveția, venit la Iași împreună cu mai mulți 
creștini pentru a participa la slujba de 
înmormântare, la care, alături de P.C. Pr. Paroh 
Mihai Mărgineanu a participat și P. C. Pr. Ioan 
Rusu de la parohia Sf. Patruzeci de Mucenici din 
cartierul Copou. 
Prin mutarea cele veșnice a celui care a fost 
Dumitru (Dan) Cucu, comunitatea oamenilor de 
afaceri ieșeni a pierdut un bun profesionist, dar și 
un om care și--a dedicat viața unor proiecte de 
anvergură din județul nostru, numărându-se între 
cei care ne-au reprezentat cu cinste peste hotare. 
 

Dumnezeu să îl odihnească în pace ! 
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